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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "QUESTIONI DA RISOLVERE NELLA ZONA COMPRESA TRA VIA 
SOSPELLO/VIA GHIBERTI, PIAZZA BONGHI, VIA CARDINAL MASSAIA E VIA 
STRADELLA, QUARTIERE MADONNA DI CAMPAGNA" PRESENTATA IN DATA 10 
APRILE 2017 - PRIMO FIRMATARIO MAGLIANO.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,    
 

PREMESSO CHE 
 

- la zona compresa tra le vie Sospello e Ghiberti, piazza Ruggero Bonghi, via Cardinal Massaia 
e via Stradella si colloca nel quartiere Madonna di Campagna (Torino nord-ovest), non 
distante dalla sede della Circoscrizione 5; 

- in data 25 marzo u.s. lo scrivente ha effettuato, insieme ad alcuni residenti (che avevano 
segnalato diverse problematiche), un sopralluogo al fine di accertare le condizioni in cui 
versa tale porzione del quartiere Madonna di Campagna; 

- nello specifico si sono riscontrate criticità presso via Sospello, via Ghiberti, via Cardinal 
Massaia e piazza Bonghi; 

 

RILEVATO CHE 
 

- la pavimentazione in asfalto di strade e marciapiedi di tutta l'area è, in generale ed in molti 
tratti, in condizioni non ottimali e talvolta pessime, tali da richiedere urgenti interventi di 
manutenzione; 

- particolarmente grave è la situazione dei marciapiedi di via Ghiberti, sedime presso il quale la 
qualità e la manutenzione dell'asfalto risultano inadeguate sia prima della svolta (verso via 
Sospello) sia dopo la svolta (verso via Cardinal Massaia) a metà della via; 

- la presenza di buche e avvallamenti è tale, e di tale gravità, da rendere estremamente difficile, 
quando non impossibile, il transito per chi si muove in carrozzina o spingendo un passeggino; 

- lungo il tratto di via Sospello compreso tra via Stradella e via Cardinal Massaia una decina di 
alberi risultano, da circa un anno, contrassegnati dal Comune di Torino con la X tracciata a 
vernice che indica la necessità di un prossimo abbattimento; 

- a circa 200 metri di distanza dal tratto di strada descritto al punto precedente si trova il 
giardino di piazza Bonghi, oggetto delle segnalazioni dei residenti a causa delle 
insoddisfacenti condizioni di manutenzione e del generale degrado, problemi la cui 
consistenza ho potuto confermare nel corso del mio sopralluogo; 

- specialmente durante le ore serali e notturne, prendono possesso di tale area verde individui 
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dediti allo spaccio e ad altre attività illecite; 
- l'illuminazione dell'area verde è carente e comunque inefficace a costituire elemento di 

deterrenza per i malintenzionati; 
- sul lato opposto di via Cardinal Massaia si trova, a raccordo con via Stradella, un'area 

pavimentata in ghiaia ed adibita a posteggio auto: l'area versa in condizioni di assoluta 
sporcizia e di assoluto degrado;  

 

CONSIDERATO 
 

che i residenti della zona aspettano risposte da parte dell'Amministrazione per quanto riguarda le 
questioni descritte;       
 

INTERPELLA   
 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1) quali provvedimenti si intendano intraprendere al fine di migliorare le condizioni delle aree 

descritte in narrativa; 
2) quali interventi siano previsti per il ripristino della pavimentazione in cemento dei 

marciapiedi di via Ghiberti, attualmente di fatto inservibili per i pedoni che vi transitano; 
3) per quale ragione da così tanto tempo gli alberi di via Sospello risultino segnati con la X in 

vernice; se tali piante siano a rischio caduta e con quale rischio per persone e cose; quando sia 
in calendario l'abbattimento degli alberi marcati con la X; se sia intenzione 
dell'Amministrazione sostituirli con nuove piante; 

4) quanti passaggi di Amiat siano attualmente previsti, su base settimanale, in piazza Bonghi; se 
tali passaggi siano considerati sufficienti alla luce delle oggettive condizioni di decoro 
dell'area e, se no, in che termini ed in che misura si intendano potenziare o aumentare; 

5) quali misure si intendano mettere in atto per migliorare la sicurezza dell'area verde; 
6) se l'illuminazione di quell'area sia dalla Giunta considerata adeguata e, in caso di risposta 

negativa, se sia intenzione dell'Amministrazione provvedere ad un suo potenziamento; 
7) se corrisponda al vero quanto riportato da alcuni residenti, ossia che la ghiaia che costituisce 

la pavimentazione del posteggio tra via Cardinal Massaia e via Stradella sia la medesima 
utilizzata per la pavimentazione del parcheggio della Circoscrizione 5, parcheggio che si 
trova a breve distanza e che è stato recentemente chiuso per la presenza di amianto nel 
pietrisco della pavimentazione; quali verifiche siano state effettuate e con che risultati; 

8) se e come si intenda migliorare la pulizia del parcheggio di cui al punto precedente; 
9) nel caso fosse stata accertata la presenza di amianto sulla superficie del parcheggio della 

Circoscrizione 5, per quali ragioni non sia stato chiuso anche il parcheggio di fronte a via 
Cardinal Massaia.       

 
F.to Silvio Magliano   


